Перестановки. Сочетания. Размещения

Группа: 11 - М
Дисциплина: Математика: алгебра и начала математического анализа; геометрия
Тема: Перестановки. Сочетания. Размещения.

Тип и вид учебного занятия: 

изучение и первичное закрепление новых знаний и способов деятельности: комбинированное занятие.

Цели занятия: 
обеспечить условия для формирования 

-основных понятий комбинаторики: размещения из m элементов по n, сочетания из m элементов по n, перестановки из n элементов;

-умений и навыков вычисления значений комбинаторных выражений по формулам, 

-решения простейших комбинаторных задач

Задачи занятия: сформировать способность  распознавать по условию задачи вид комбинации, применять нужную формулу для решения задач.

Планируемые результаты обучения

	предметные
	метапредметные
	личностные

	1. У обучающихся будут сформированы:

-интерес к разделу математики «Комбинаторика»;

-стремление использовать полученные знания в процессе обучения другим предметам; в различных жизненных ситуациях

2. Обучающийся получит возможность:

-повышать свой образовательный уровень и продолжать обучение с использованием средств и методов математики;

- формировать умение слушать, формулировать и аргументировать своё мнение;

-совершенствовать коммуникативную компетентность в общении и  сотрудничестве со сверстниками, взрослыми в процессе образовательной и творческой деятельности.
	1. Обучающийся научится: 
-выдвигать гипотезы при решении учебных задач и понимать необходимость их проверки;

-действовать в соответствии с предложенным алгоритмом;

-осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме.

-самостоятельно ставить цели, выбирать и создавать алгоритмы для решения учебных проблем.

2. Обучающийся получит возможность научиться:
- анализировать результаты своей деятельности и затрачиваемых ресурсов;

-извлекать необходимую информацию из полученной информации (выделять общее и особенное).
	1. Обучающиеся научатся 
– понимать и правильно использовать различные термины («перестановки», «сочетания», «размещение»);

- вычислять значение комбинаторных выражений по формулам, решать простейшие комбинаторные задачи.

.2. Обучающиеся получат возможность
- расширить знания о комбинаторике, методах решения комбинаторных задач.


Дидактическое обеспечение:

Башмаков М.И. Математика: задачник для учреждений нач. и сред. проф. образования / М.И Башмаков. – 8-е изд., стер. – М.: Издательский центр «Академия», 2013. – С.64-67.

Башмаков М.И. Математика: учебник для учреждений нач. и сред. проф. образования / М.И Башмаков. – 8-е изд., стер. – М.: Издательский центр «Академия», 2013. – С.95.

Ход занятия

1. Мотивация к изучению новой темы. Активизация познавательной деятельности 

Здравствуйте, сегодня мы с вами будем размышлять, думать, считать… Эпиграфом к уроку мы возьмем слова древнего мыслителя и философа Китая «Учение без размышления бесполезно, но и размышление без учения опасно» (Конфуций)

[image: image1.jpg]



Эти слова очень точно выражают суть нашего урока, так как задачи, которые мы будем рассматривать сегодня  нельзя решить верно, не задумываясь и не анализируя их. 

Чтобы понять, чем мы будем с заниматься на уроке, я предлагаю вам вспомнить известную всем басню Крылова «Квартет» 

[image: image2.png]



Проказница-Мартышка, Осел, Козел да косолапый Мишка   

Затеяли сыграть Квартет. 

Достали нот, баса, альта, две скрипки

И сели на лужок под липки –

Пленять своим искусством свет.

Ударили в смычки, дерут, а толку нет.

"Стой, братцы, стой! - кричит Мартышка. - Погодите!

Как музыке идти? Ведь вы не так сидите. 

И так, и этак пересаживались – опять музыка на лад не идет. 

Вот пуще прежнего пошли у них разборы

И споры,

Кому и как сидеть…

Продолжение этой басни знает каждый. А мы все-таки давайте вспомним, сколько же существует способов рассадить по креслам этот знаменитый квартет? (24) (ответы студентов) 

(Итак, данной группе пришлось решать не такой уж простой вопрос: “Как расположить 4 объекта по 4 местам?”. Баснописец Крылов предложил только 2 способа рассадки участников квартета. А сколько их было на самом деле?

У нас 4 объекта:

1) Проказница мартышка;

2) Осёл;

3) Козёл;

4) Косолапый мишка. 

И мест тоже 4: первое, второе, третье, четвертое.

Допустим, мартышка, как дама, выбирает место первой. Сколько у неё возможностей? Ведь она может занять любое из 4 мест, следовательно – 4.

Мишка по старшинству будет выбирать вторым, но уже только из 3 мест, так как одно занято, следовательно, у него 3 возможности.

Допустим, следующим будет козел, как имеющий неоспоримое преимущество в виде рогов. У него всего 2 возможности выбора, так как незанятых мест всего 2.

И последнему, ослу, остается только занять единственное свободное место, то есть его выбор – 1.

Значит, число возможных вариантов рассадки членов квартета составит:   4•3•2•1=24.

2 способ решения – дерево вариантов

[image: image3.png]



А как решить такую задачу? 

«Проказница Мартышка, Осёл, Козёл да косолапый Мишка задумали сыграть квартет». Сколькими способами они могут выбрать каждый для себя по одному инструменту из 10 данных различных инструментов? 

(Ответ: [image: image4.png]A%, = 5040



)

Можно ли ее решить с помощью уже использованных приемов в предыдущей задаче? Пока подумаем…

Решением этой задачи мы займемся позже, а пока проанализируем общую суть комбинаторных задач. 

В математике существует немало задач, в которых требуется из имеющихся элементов составить различные наборы, подсчитать количество всевозможных комбинаций элементов, образованных по определенному правилу. Такие задачи называются комбинаторными, а раздел математики, занимающейся решением этих задач, называется комбинаторикой (от лат. combinare, которое означает «соединять, сочетать»).

С комбинаторными задачами люди имели дело еще в глубокой древности, когда, например, они выбирали наилучшее расположение воинов во время охоты, придумывали узоры на одежде или посуде. Позже появились нарды, шахматы. Как ветвь математики комбинаторика возникла только в XVII в. В дальнейшем полем для приложения комбинаторных методов оказались биология, химия, физика. И, наконец, роль комбинаторики коренным образом изменилась с применением компьютеров: она превратилась в область, находящуюся на магистральном пути развития науки. И мы сегодня на уроке вспомним основные задачи комбинаторики, знакомые вам из школьной программы,  и методы их решения. 

Прежде чем приступить к решению комбинаторных задач, давайте вспомним необходимый для этого математический аппарат. Домашним заданием было – повторение понятия «факториал» и способ его вычисления. 

1 студент: Определение. Факториалом натурального числа n называется произведение всех натуральных чисел от 1 до n. Обозначение n!

[image: image5.png]=123 (n-1n




Для того, чтобы в различных формулах не делать исключения для числа 0, принято соглашение: 0! = 1.

Таблица факториалов от 0 до 10:

	n
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	n!
	1
	1
	2
	6
	24
	120
	720
	5 040
	40 320
	362 880
	3 628 800


Задания для повторения у доски: (на слайде задания, студенты решают у доски) 

1) 
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Ответы: 1)  42   2) 3003   3) 
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4)  
Задания для самостоятельного решения 

(на слайде с последующей проверкой) 

1 вариант
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Ответы 

1 вариант 1) 100, 2) 8,25, 3) 48,2 4) 
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2 вариант 1) 2015   2) 40   3) 1,1 4) 
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2. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии (постановка проблемы, учебной задачи)
В комбинаторике выделяют три основных вида соединений (комбинаций) в зависимости от постановки вопроса и того элемента комбинаторики, который применяется при их решении. Я предлагаю для рассмотрения две  задачи, которые помогут нам сосредоточиться на сути этих понятий. Вы должны определить, что в них  общее, и чем они отличаются.  

Задача 1. Имеются три различных фрукта: апельсин(A),банан (B), слива (C). Сколькими способами можно два из них отдать Пете и Коле?

Задача 2. Имеются три различных фрукта: апельсин(A),банан (B), слива (C). Сколькими способами из них два для обеденного перекуса?

(Студентам предлагается два проблемных задания: 1) установить различие между этими двумя внешне схожими задачами и 2) предположить, в какой задаче результат будет больше, и почему. После этого предлагается решить эти задачи методом перебора всевозможных вариантов.

Решение задачи 1. AB, BA, BC, CB, AC, CA (всего шесть способов).

Решение задачи 2. AB, BC, AC (всего три способа).

3. Выявление места и причины учебного затруднения
Эти  задачи оказались похожими только внешне, из-за того, что в обеих присутствуют два числа: n=3 – общее количество элементов и m=2 – количество выбранных элементов. Но в первой задаче составляются упорядоченные соединения, тогда как во второй задаче порядок следования элементов в соединении не имеет значения.

Хорошо, здесь не составило особого труда перечислить все возможные случаи, но как быть, если предметов больше? Уже с четырьмя различными фруктами количество комбинаций значительно возрастёт!

4. Построение проекта выхода из затруднения 
Поэтому существуют комбинаторные выражения (формулы) для этих соединений. [image: image30.png]LI
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5. Реализация построенного проекта
Различают три вида соединений: размещения, перестановки и сочетания. 

1. Сочетания

Во 2 задаче идет речь о сочетании

Сочетаниями называют различные комбинации из [image: image33.png]


 объектов, которые выбраны из множества [image: image34.png]


 различных объектов, и которые отличаются друг от друга хотя бы одним объектом. Иными словами, отдельно взятое сочетание – это уникальная выборка из [image: image35.png]


элементов, в которой не важен их порядок (расположение). Общее же количество таких уникальных сочетаний рассчитывается по формуле [image: image36.png]LI
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.

Решение  задачи №2   n = 3. m = 2   С32 = [image: image38.png]2(3-2)



 = 3

А теперь решим ту же задачу для случая m=8, n=3:
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В 3 задаче идет речь о размещении

2. Размещения

Размещениями называют различные комбинации из [image: image40.png]


объектов, которые выбраны из множества [image: image41.png]


 различных объектов, и которые отличаются друг от друга как составом объектов в выборке, так и их порядком. Количество размещений рассчитывается по формуле 
[image: image42.wmf])!
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Решение  задачи №1             n = 3. m = 2    А32 = [image: image44.png]=)



  = 6

А теперь решим ту же задачу для случая m=8, n=3:
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Вернемся к задаче по сюжету басни, в ней  идет речь о перестановках, т.к выбираются все элементы и только расстанавливаются по местам

3. Перестановки

Перестановками называют комбинации, состоящие из одних и тех же [image: image46.png]


 различных объектов и отличающиеся только порядком их расположения. Количество всех возможных перестановок выражается формулой [image: image47.png]


    

Решение  задачи по тексту басни :            n = 4.   P5 = 4! = 1*2*3*4=24

	Перестановки
	Размещения
	Сочетания

	n элементов
n мест
	n элементов
k мест
	n элементов
k мест

	Порядок имеет значение
	Порядок имеет значение
	Порядок не имеет значения
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6. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи 
Мы рассмотрели теоретические основы комбинаторики. Теперь перейдем к этапу практического применения знаний 

Графический диктант

[image: image51.emf])!


(


!


n


n


m


m


A


m


-


=




)! (

!

n

n m

m

A

m 



При решении комбинаторных задач важно научиться различать виды соединений. Чтобы отличать задачи на подсчёт числа размещений от задач на подсчёт числа сочетаний, определим, важен или нет порядок в следующих выборках: «да»              «нет» - 

1) судья хоккейного матча и его помощник;

2) три ноты в аккорде;

3) «Шесть человек останутся убирать класс!»

4) две серии для просмотра из многосерийного фильма

5) выбор цветов для составление букета

6) выбор солистов хора

7) составление расписания уроков

8) составление меню блюд в столовой

9) очередь  в кассе

10) распределение золотой и серебряной медали по итогам олимпиады
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7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
Проверь себя

1. Определите вид соединений:

а) Соединения из n элементов, отличающиеся друг от друга только порядком расположения в них элементов, называются __________перестановки
б) Соединения из m элементов по  n, отличающихся друг от друга только составом элементов, называются _______________сочетания
в) Соединения из m элементов по  n, отличающихся друг от друга  составом элементом  и порядком  их расположения, называются  _________ размещения

2. Восстановите соответствие типов соединений и формул для их подсчёта

	1
	А  сочетания

	2 
	В  размещения

	3 
	С  перестановки


8. Включение в систему знаний и повторение
Работа в парах
Решение задач на определенную комбинацию (предлагаются задачи списком. Каждая пара выбирает и решает задачу на указанную комбинацию)

Выбрать и решить задачи, где рассматривается комбинация ПЕРЕСТАНОВКИ (РАЗМЕЩЕНИЯ, СОЧЕТАНИЯ)

1. Изменяя порядок слов: руки, мою, я, составьте всевозможные предложения.

2. Сколькими способами в игре «спортлото» можно выбрать 6 номеров из 49?

3. Сколькими способами можно выбрать 2 буквы из слова "конверт"?

4. Из коллектива работников в 25 человек нужно выбрать председа​теля, заместителя, бухгалтера и казначея. Каким количеством спосо​бов это можно сделать?

5. Сколько существует способов выбора трёх ребят из 4-х желающих дежурить в столовой?

6. На собрании пожелали выступить 5 человек – Иванов, Петров, Сидоров, Белочкин и Пеночкин. Сколькими способами можно составить список ораторов

7. Сколько экзаменационных комиссий, состоящих из 3 человек, можно создать из 5 преподавателей?

8. Сколько различных трехзначных чисел, в каждом из которых все цифры различны, можно составить из цифр 1, 2, 3, 4?

9. Сколько различных четырехзначных чисел, в каждом из которых все цифры различны, можно составить из цифр 1, 2, 3, 4?

10. Сколькими способами можно составить расписание на день из 4 различных уроков, если изучается 10 предметов?

11. Сколькими способами можно записать в виде произведения простых множителей число 30? 

12. В хирургическом отделении работают 40 врачей. Сколькими способами из них можно образовать бригаду в составе хирурга и ассистента.

13. Сколько различных «слов» можно составить из букв слова математика?

14. Сколькими способами можно рассадить 7 человек по 9 вагонам?

15. В кондитерском магазине продавались 4 сорта пирожных: эклеры, песочные, наполеоны и слоеные. Сколькими способами можно купить 7 пирожных.

9. Рефлексия учебной деятельности на уроке и подведение итогов
Отметьте значком «√» ту фразу, которая наиболее точно отражает ваше настроение и состояние после сегодняшнего урока.

	1. 
	Я знаю только то, что ничего не знаю
	

	2. 
	Переливать из пустого в порожнее.
	

	3. 
	А воз и ныне там.
	

	4. 
	Умные речи приятно слушать.
	

	5. 
	Даром ничего не дается.
	

	6. 
	Под лежащий камень вода не течет
	

	7. 
	Одни ворота: что во двор, что со двора
	

	8. 
	Рожденный ползать летать не может
	

	9. 
	Всякому овощу — свое время.
	

	10. 
	Не стыдно не знать — стыдно не учиться.
	

	11. 
	Ничего не возникает из ничего.
	

	12. 
	Все это было бы смешно, когда бы не было так грустно.
	

	13. 
	Ничего не ново под луной.
	

	14. 
	Одно ухо — и то глухо.
	

	15. 
	Без труда не вытащишь рыбку из пруда.
	

	16. 
	Первый блин комом.
	

	17. 
	Ни два, ни полтора.
	

	18. 
	Заблудиться в трех соснах.
	

	19. 
	Умный в гору не пойдет, умный гору обойдет.
	

	20. 
	Никто не обнимет необъятного.
	


Заполните таблицу

	Знал
	Узнал
	Хочу узнать

	 
	 
	 


Д/З: Подготовка сообщений по темам: «История возникновения комбинаторики», «Комбинаторика и ее применение в реальной жизни», «Учёные, внёсшие вклад в развитие комбинаторики».

Решите задачи: 

1.В коробке находится 10 белых и 6 черных шаров. Сколькими способами из коробки можно вынуть один шар любого цвета?

2.Катя  помнит, что телефон подруги оканчивается тремя цифрами 5, 7, 8 но  забыла, в каком порядке эти цифры расположены. Укажите наибольшее число вариантов, которые ей придется перебрать, чтобы дозвониться подруге.

3. В магазине “Филателия” продается 8 разных наборов марок, посвященных спортивной тематике. Сколькими способами можно выбрать из них 3 набора?
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